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МЕТОДИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА 
ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель исследования – получить оценку состояния межнациональных

отношений в Приморском крае.

Основные задачи исследования:

❖ выявить долю граждан, положительно оценивающих состояние

межнациональных отношений, в общей численности граждан Российской

Федерации, проживающих на территории Приморского края;

❖ выявить долю граждан, подтверждающих отсутствие в свой адрес

дискриминации по признакам национальности, языка, религии, в общем

количестве опрошенных граждан;

❖ выявить долю граждан, не испытывающих негативного отношения к

мигрантам, в общей численности граждан Российской Федерации;

❖ изучить уровень общероссийской гражданской идентичности;

❖ провести анализ состояния межнациональных и межконфессиональных

отношений в среде въезжающих в край трудовых мигрантов из стран

Центральной Азии.

Исследование проведено в соответствии с
унифицированной методикой социологического
мониторинга, рекомендованной Федеральным агентством
по делам национальностей.

Методика социологического мониторинга позволяет
получить оценки состояния межнациональных и
межконфессиональных отношений по направлениям,
соответствующим показателям (индикаторам)
государственной программы Российской Федерации
«Реализация государственной национальной политики»:

❖ доля граждан, положительно оценивающих состояние
межнациональных отношений, в общей численности
граждан Российской Федерации;

❖ уровень общероссийской гражданкой идентичности;
❖ доля граждан, подтверждающих отсутствие в свой адрес

дискриминации по признакам национальности, языка,
религии, в общем количестве опрошенных граждан;

❖ доля граждан, не испытывающих негативного отношения
к мигрантам, в общей численности граждан Российской
Федерации.



МЕТОДИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА 
ИССЛЕДОВАНИЯ

МЕТОД:
стандартизированное 

интервью посредством 

системы CAPI

РОД ЗАНЯТИЙ (СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)
Рабочие (кроме сельскохозяйственных рабочих) 22,9
Сельскохозяйственные рабочие, фермеры 2,0
Служащие 14,3
Инженерно-технические работники 6,6
Социально-гуманитарная интеллигенция 5,3
Руководители предприятий, организаций и их отделов 3,9
Предприниматели 3,5
Военнослужащие 1,2
Безработные 7,6
Пенсионеры 19,8
Инвалиды 0,7
Домохозяйки 5,6
Студенты 6,6
ТИП ЗАНЯТОСТИ
Руководитель, зам. руководителя предприятия, учреждения 5,7
Руководитель подразделения 9,7
Специалист 33,5
Служащий, технический исполнитель 19,3
Рабочий, в том числе в сельском хозяйстве 30,4
Затрудняюсь ответить 1,4
ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ (УРОВЕНЬ ЖИЗНИ СЕМЬИ)
Бедственное/денег не хватает даже на питание и квартплату 4,0
Плохое/ денег не хватает только на питание и квартплату 10,0
Удовлетворительное/ кроме питания и квартплаты денег хватает на 
покупку недорогих вещей

55,0

Хорошее/ могу покупать дорогие вещи, но далеко не всё по карману 27,6

Отличное/ мы можем позволить себе достаточно дорогостоящие вещи 2,7

Затрудняюсь ответить 0,7

Социально-демографическая структура 

(модель) выборки, %

ГЕНДЕРНЫЙ СОСТАВ 

Мужской 46,5

Женский 53,5

ВОЗРАСТНОЙ СОСТАВ РЕСПОНДЕНТОВ

всего мужской Женский

14-17 4,5 5,6 3,5

18-24 9,3 10,9 7,9

25-34 20,8 21,7 20,0

35-44 18,0 19,4 16,6

45-54 15,8 17,2 14,7

55-64 16,2 14,3 18,0

65 и старше 15,4 10,9 19,3

УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ

Неполное среднее и ниже 10,1

Среднее общее, специальное и профессиональное 59,5

Высшее, неоконченное высшее 30,2

Затрудняюсь ответить 0,2

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ:

1704
респондентов

РОД ЗАНЯТИЙ (СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)
Работаю, имею полную занятость 47,9
Работаю, но занят неполный рабочий день 6,7
Периодически работаю, но не каждый день 4,9
Не работаю 40,5
РОД ЗАНЯТИЙ (СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)
Работаю, имею полную занятость 47,9
Работаю, но занят неполный рабочий день 6,7
Периодически работаю, но не каждый день 4,9
Не работаю 40,5

ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ К НАЦИОНАЛЬНОЙ ГРУППЕ
Европейская группа (русские, украинцы, белорусы) 79,4

Приезжие из стран Средней Азии (узбеки, таджики) 7,7
Приезжие из Восточной, Юго-Восточной Азии 
(китайцы, корейцы)

5,9

Приезжие из стран Передней Азии, Ближнего Востока, 
Южной Азия (армяне, грузины, азербайджанцы и т.д.)

2,2

Народы субъектов РФ, в том числе – коренные (якуты, 
татары, буряты, башкиры, нанайцы, тазы и т.д.)

2,8

Северный Кавказ (осетины, чеченцы и т.д.) 2,0



ЗНАЧЕНИЯ ПОКАЗАТЕЛЕЙ (ИНДИКАТОРОВ) ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ПРОГРАММЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «РЕАЛИЗАЦИЯ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ»

№ НАИМЕНОВАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЯ
ЗНАЧЕНИЕ 

ПОКАЗАТЕЛЯ, 2021
ЗНАЧЕНИЕ 

ПОКАЗАТЕЛЯ, 2020
ДИНАМИКА 2021-

2020гг.

1.
доля граждан, положительно оценивающих состояние
межнациональных отношений, в общей численности граждан
Российской Федерации

89,6% 88,2% 1,4%

2. уровень общероссийской гражданкой идентичности 57,2% 55,1% 2,1%

3.
доля граждан, подтверждающих отсутствие в свой адрес
дискриминации по признаку национальности в общем количестве
опрошенных граждан

96,2% 95,1% 1,1%

4.
доля граждан, подтверждающих отсутствие в свой адрес 
дискриминации по религиозному признаку в общем количестве 
опрошенных граждан

95,3% 95,3% 0,0%

5.
доля граждан, не испытывающих негативного отношения к мигрантам,
в общей численности граждан Российской Федерации

82,4% 80,9% 1,5%



Более половины жителей Приморского края в целом удовлетворены
сложившейся в регионе обстановкой (58,9%). 36,3% респондентов
указывают на нестабильность сложившейся в крае ситуации.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если говорить в
целом, как вы оцениваете положение дел в Приморском крае?», %

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ОЦЕНКУ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ И 
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Хорошее 23,5
Скорее хорошее 35,4
Скорее плохое 19,8
Плохое 16,5
Затрудняюсь ответить 4,8
ИТОГО 100,0
ИТОГО ХОРОШЕЕ 58,9
ИТОГО ПЛОХОЕ 36,3

При этом социально-психологический климат в приморском
обществе характеризуется неоднозначно – количество
оптимистически настроенных граждан, наблюдающих улучшение
социально-экономической ситуации, составляет 26,2%, 27,6%
уверены, что за последние несколько лет в крае произошли
существенные негативные сдвиги. 42,6% жителей края, в свою
очередь, не наблюдают никакой динамики ситуации

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Ситуация стала меняться к лучшему 26,2 23,6 2,6
Практического ничего не изменилось 42,6 42,6 0,0
За последние 2-3 года ситуация ухудшилась 27,6 29,3 -1,7
Затрудняюсь ответить 3,6 4,5 -0,9
ИТОГО 100,0 100,0 -

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как бы вы оценили
изменения, которые произошли в крае за последний год? Ситуация в
крае стала меняться к лучшему или ничего не изменилось, или только
ухудшилась?», %

Около половины жителей Приморского края достаточно оптимистично смотрят в будущее
– 53,2% верят, что через год-два их жизнь станет лучше. В мрачных тонах будущее
представляют 41,9% опрошенных, они уверены – в ближайшие два года качество их
жизни ухудшится.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Да, я уверен, что будем жить лучше 21,4 20,7 0,7

Скорее да 31,8 29,1 2,7

Скорее нет 24,6 23,7 0,9

Нет, мы не будем жить лучше через два года 17,3 19,8 -2,5

Затрудняюсь ответить 4,9 6,7 -1,8
ИТОГО 100,0 100,0 -

ИТОГО ЛУЧШЕ 53,2 49,8 3,4

ИТОГО ХУЖЕ 41,9 43,5 -1,6

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы думаете, будете ли Вы (Ваша семья)
через год-два жить лучше, чем сейчас?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Дела в Приморском крае идут в правильном 
направлении

46,8 43,6 3,2

Приморье движется по неверному пути 38,4 39,5 -1,1

Затрудняюсь ответить 14,8 16,9 -2,1
ИТОГО 100,0 100,0 -

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, в целом, дела в
Приморском крае идут сейчас в правильном направлении или вам кажется, что край движется
по неверному пути?», %

46,8% опрошенных считают, что дела в крае идут в правильном направлении, 38,4%
уверены, что Приморье движется по неверному пути развития. Стоит отметить, что,
отвечая на вопрос, респонденты не подразумевали внешнюю и внутреннюю политику,
вопросы экономики, культуры, здравоохранения, образования, повседневную жизнь. Они
говорили исключительно о ситуации в целом и о том, в каком направлении эта ситуация
меняется.



Приморцы убеждены, в настоящее время главными проблемами в
крае являются:

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете,
насколько большую проблему представляют сейчас для Приморского края
нижеперечисленные варианты ответа?», %

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ОЦЕНКУ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ И 
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Безработица – 66,0%

Отсутствие перспектив для молодежи – 64,2%

Снижение уровня жизни людей – 64,0%

Коррупция, кумовство во власти, произвол 
чиновников – 62,4%

Низкое качество здравоохранения – 61,4%

Плохая экология – 55,2%

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Очень 
большую

Довольно 
большую Небольшую Никакой 

проблемы
Затрудняюсь 

ответить Итого
ИТОГО 

БОЛЬШУЮ
ИТОГО 

НЕБОЛЬШУЮ

Безработица 35,6 30,4 17,8 11,9 4,3 100,0 66,0 29,7
Отсутствие перспектив для молодежи 40,3 23,9 17,4 14,9 3,5 100,0 64,2 32,3
Снижение уровня жизни людей 34,2 29,8 21,1 11,7 3,2 100,0 64,0 32,8
Коррупция, кумовство во власти, произвол чиновников 41,5 20,9 15,0 10,9 11,7 100,0 62,4 25,9
Низкое качество здравоохранения 41,8 19,6 19,6 15,5 3,5 100,0 61,4 35,1
Плохая экология 35,1 20,1 22,2 20,1 2,5 100,0 55,2 42,3
Низкое качество получаемого высшего образования 25,0 18,0 22,3 23,0 11,7 100,0 43,0 45,3
Низкое качество получаемого среднего образования 25,4 16,8 23,0 25,6 9,2 100,0 42,2 48,6
Безопасность граждан 22,8 17,4 29,0 25,6 5,2 100,0 40,2 54,6
Земельная проблема: оформление собственности, недопущение захвата, 
передела земли 19,0 14,0 21,6 27,6 17,8 100,0 33,0 49,2

Ухудшение взаимоотношений между людьми разных национальностей 16,9 14,3 27,6 36,5 4,7 100,0 31,2 64,1
Нарастание враждебности между коренным населением и мигрантами 16,0 14,4 25,9 36,7 7,0 100,0 30,4 62,6
Нарастание враждебности между различными религиозными 
течениями

11,2 9,8 23,7 43,2 12,1 100,0 21,0 66,9

44,1% жителей края уверены – качество жизни в Приморье не
отличается от качества жизни россиян в целом.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете,
ситуация в Приморском крае лучше или хуже, чем в целом по России?», %

3,9

18,2

44,1

20,3

9,5

4,0

Определённо лучше

Скорее лучше

Такая же

Скорее хуже

Определенно хуже

Затрудняюсь ответить

22,1%

29,8%

Подавляющее большинство приморцев (87,8%) уверены, что регион нуждается
переменах. Из них, 40,7% говорят о том, что Приморье нуждается в масштабных
переменах, которые затронули бы все сферы общественной жизни, 47,1% считают, что
перемены нужны, но поэтапные и в отдельных сферах.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «По вашему мнению, нужны или не нужны
Приморскому краю перемены, и, если нужны, насколько масштабные?»,%

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Приморский край нуждается в масштабных переменах 40,7 42,8 -2,1
Перемены нужны, но поэтапные, в отдельных сферах 47,1 46,3 0,8
Существенные перемены не нужны 9,4 7,9 1,5
Затрудняюсь ответить 2,8 3,0 -0,2
ИТОГО 100,0 100,0 -
ИТОГО НУЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ 87,8 89,1 -1,3
ИТОГО НЕ НУЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ 9,4 7,9 1,5



В контексте анализа проблем межнациональных отношений, большое
значение имеет вопрос самоидентификации населения, понимаемой как
индивидуальное осознание собственной принадлежности к определенной
общности. Идентификация выполняет важную социально-психологическую
функцию, удовлетворяя изначально свойственные человеку потребности, с
одной стороны, – в самобытности и отличии от других, с другой, – в защите,
принадлежности к определенному коллективу.

Жителям Приморского края задавался вопрос: «Если говорить о Вас, как часто
Вы ощущаете близость с разными группами людей – с теми, о ком Вы могли
бы сказать: «Это – мы?» и просили оценить уровень своей идентификации с
определенными общностями, различными по своей направленности.

Часто Иногда
Практическ
и никогда

Трудно 
сказать

С людьми моей национальности 68,2 25,1 4,7 2,0

С людьми той же профессии 66,2 25,3 6,0 2,5

С теми, кто живёт в том же городе (селе), что и я 65,5 26,9 6,0 1,6

С людьми такого же достатка 65,2 27,0 5,5 2,3

С людьми моего поколения, возраста 65,1 26,2 6,2 2,5

С жителями Приморского края 62,9 29,0 5,8 2,3

Со всеми гражданами России 57,3 30,9 7,0 4,8

С людьми моей веры 55,2 20,4 7,9 16,5

С людьми, близкими мне по политическим 
взглядам

50,1 23,8 10,1 16,0

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если говорить о вас, как часто
Вы ощущаете близость с разными группами людей – с теми, о ком вы могли бы
сказать: «Это – мы»?», % по строке (среди всех опрошенных)

УРОВЕНЬ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ И 
ЕЕ МЕСТО СРЕДИ ДРУГИХ ИДЕНТИЧНОСТЕЙ

Выявлено, что при формировании структуры идентичности человека
максимальная роль отводится этнической (68,2%) и профессиональной
(66,2%) идентичностям, минимальная – религиозной (55,2%) и политической
(50,1%) идентичностям.

В Концепции федеральной целевой программы «Укрепление единства
российской нации и этнокультурное развитие народов России» снижение
уровня общероссийской гражданской идентичности обозначено в качестве
одной из ключевых проблем в сфере состояния межэтнических отношений в
современной России. В частности, речь идет о слабом общероссийском
гражданском самосознании (общероссийской гражданской идентичности)
при все большей значимости этнической и религиозной самоидентификации.

57,2%
УРОВЕНЬ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ 
ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ* 

*Только среди граждан РФ (без учета мигрантов)

Часто Иногда
Практическ
и никогда

Трудно 
сказать

С людьми моей национальности 64,6 26,7 6,5 2,2

С людьми той же профессии 65,7 25,6 6,3 2,4

С теми, кто живёт в том же городе (селе), что и я 68,2 25,3 4,6 1,9

С людьми такого же достатка 65,7 26,6 6,1 1,6

С людьми моего поколения, возраста 65,6 27,1 5,2 2,1

С жителями Приморского края 63,0 28,9 5,8 2,3

Со всеми гражданами России 57,2 31,0 7,1 4,7

С людьми моей веры 55,1 19,7 7,6 17,6

С людьми, близкими мне по политическим 
взглядам

49,7 24,4 9,4 16,5

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если говорить о вас, как часто
Вы ощущаете близость с разными группами людей – с теми, о ком вы могли бы
сказать: «Это – мы»?», % по строке (среди граждан РФ)



БАЗОВЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ И УСТАНОВКИ ГРАЖДАН, ИХ 
ОТНОШЕНИЕ К ПРИНЦИПАМ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Более половины приморцев полагают, что многонациональность приносит
России больше пользы, чем вреда. О том, что многонациональность приносит
больше вреда заявляют 21,2% респондентов.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Россия – многонациональная
страна. Как вы считаете, тот факт, что в России живут люди многих национальностей,
приносит ей, в целом, больше пользы или больше вреда?», % по столбцам

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Безусловно больше пользы 15,8 19,2 -3,4

Скорее больше пользы 49,8 42,2 7,6

Скорее больше вреда 15,8 16,5 -0,7

Безусловно больше вреда 5,4 5,7 -0,3

Затрудняюсь ответить 13,2 16,4 -3,2

ИТОГО 100,0 100,0 –

БОЛЬШЕ ПОЛЬЗЫ 65,6 61,4 4,2

БОЛЬШЕ ВРЕДА 21,2 22,2 -1,0

Около четверти представителей европейской национальной подгруппы
негативно воспринимают многонациональность российского общества.
Позитивнее других на полиэтничность смотрят приезжие из стран средней Азии
(86,8%), Восточной, Юго-Восточной Азии (81,4%)

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

Европейска
я группа

Приезжие 
из стран 
Средней 

Азии

Приезжие 
из стран 

Восточной, 
Юго-

Восточной 
Азии

Передней 
Азии, 

Ближнего 
Востока, 
Южной 

Азии

Народы 
субъектов 
РФ, в том 

числе -
коренные

Северный 
Кавказ

Безусловно больше 

пользы
13,9 34,2 20,9 42,9 4,2 36,0

Скорее больше пользы 48,9 52,6 60,5 35,7 70,9 35,6

Скорее больше вреда 17,9 5,3 14,0 7,1 8,3 21,4

Безусловно больше вреда 5,6 2,6 0,0 14,3 8,3 7,0

Затрудняюсь ответить 13,7 5,3 4,6 0,0 8,3 0,0

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

БОЛЬШЕ ПОЛЬЗЫ 62,8 86,8 81,4 78,6 75,1 71,6

БОЛЬШЕ ВРЕДА 23,5 7,9 14,0 21,4 16,6 28,4

Одной из проблем полиэтничных обществ является ущемление прав тех или
иных национальных подгрупп, которое приводит к возникновению
конфликтной ситуации, в которой субъектами напряженности становятся не
просто этнические общности, а этнические общности и органы
государственной власти, коммерческие структуры.

Согласно полученным данным, чаще всего ущемление прав происходит при
приеме на работу, в том числе, в органы власти: на сегодняшний день более
половины жителей края уверены, что представители разных этносов имеют
разные шансы устроиться на хорошую работу (54,3%), занять высокий пост в
органах власти (61,4%).

В вопросе о том каковы шансы у представителей разных национальностей
начать вести предпринимательскую деятельность мнения респондентов
разделились – 47,1% опрошенных уверены, что открыть собственное дело
может представитель любого этноса, 45,1% считают, что шансы начать
предпринимательскую деятельность у людей разной национальности не
равны.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ ПЕРИОД

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

Равные Неравные
Затрудня

юсь 
ответить

Устроиться на хорошую
работу

2021 г. 41,4 54,3 4,3
2020 г. 40,9 53,2 5,9
ДИНАМИКА 2021-2020 0,5 1,1 -1,6

Открыть своё дело
2021 г. 47,1 45,1 7,8
2020 г. 44,8 47,2 8,0
ДИНАМИКА 2021-2020 2,3 -2,1 -0,2

Занять высокий пост в
органах власти

2021 г. 30,6 61,4 8,0
2020 г. 29,3 60,2 10,5
ДИНАМИКА 2021-2020 1,3 1,2 -2,5

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, в вашем
городе (посёлке, селе) у людей разных национальностей равные или неравные
шансы…», % по строкам



БАЗОВЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ И УСТАНОВКИ ГРАЖДАН, ИХ 
ОТНОШЕНИЕ К ПРИНЦИПАМ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Более половины опрошенных (67,3%) уверены, что все граждане в России
должны обладать равными правами независимо от национальности, треть
респондентов (30,6%) полагают, что русские в России должны иметь больше
прав, чем представители других национальностей.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Одни люди считают, что русские в
России должны иметь больше прав, чем представители других национальностей.
Другие считают, что все граждане в России должны обладать равными правами
независимо от национальности. С какой точкой зрения вы согласны – с первой или
со второй?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

С первой 30,6 31,9 -1,3

Со второй 67,3 66,0 1,3

Затрудняюсь ответить 2,1 2,1 0,0

ИТОГО 100,0 100,0 –

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

Европейска
я группа

Приезжие 
из стран 
Средней 

Азии

Приезжие 
из стран 

Восточной, 
Юго-

Восточной 
Азии

Передней 
Азии, 

Ближнего 
Востока, 
Южной 

Азии

Народы 
субъектов 
РФ, в том 

числе -
коренные

Северный 
Кавказ

С первой 32,9 24,1 20,0 21,1 20,8 28,4

Со второй 65,3 72,3 78,0 73,7 79,2 64,7

Затрудняюсь ответить 1,8 3,6 2,0 5,2 0,0 6,9

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Одни считают, что
представители коренной национальности должны иметь больше прав в своей
национальной республике (округе), чем представители других национальностей.
Другие считают, что и в национальных республиках (округах) все граждане
должны обладать равными правами вне зависимости от национальности. С
какой точкой зрения вы согласны – с первой или со второй?», %

Чаще других о том, что русские в России должны иметь больше прав, чем
представители иных национальностей, говорят представители европейской
подгруппы (32,9%).

Схожего мнения придерживаются жители Приморского края и в отношении
того, равными или неравными правами должны обладать представители
коренного населения региона и приезжие – 70,0% опрошенных считают, что в
национальных республиках (округах) все граждане должны обладать
равными правами вне зависимости от национальности.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

С первой 27,6 29,3 -1,7

Со второй 70,0 67,0 3,0

Затрудняюсь ответить 2,4 3,7 -1,3

ИТОГО 100,0 100,0 –



Абсолютное большинство жителей Приморского края (89,6%) достаточно
положительно относятся к представителям разных национальностей: 67,8%
опрошенных совершенно не испытывают неприязнь по отношению к
какой-либо нации, 21,8% скорее не испытывают.

УРОВЕНЬ ТОЛЕРАНТНОСТИ ПО НАЦИОНАЛЬНОМУ ПРИЗНАКУ 
Позитивнее всего приморцы отзываются о русских (98,2%) и других славянских
народах (96,9%).

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Безусловно испытываю 3,7 3,6 0,1

Скорее испытываю 6,5 7,2 -0,7

Скорее не испытываю 21,8 18,9 2,9

Безусловно не испытываю 67,8 69,3 -1,5

Затрудняюсь ответить 0,2 1,0 -0,8

ИТОГО 100,0 100,0 –

ИТОГО ИСПЫТЫВАЮТ НЕПРИЯЗНЬ 10,2 10,8 -0,6

ИТОГО НЕ ИСПЫТЫВАЮТ НЕПРИЯЗНЬ 89,6 88,2 1,4

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Вы лично испытываете или не
испытываете неприязнь по отношению к представителям какой-либо
национальности?», % по столбцу

Наибольшая предрасположенность к этнонегативизму наблюдается среди
мужчин – 12,7% из них отмечают наличие негативных чувств по отношению
к людям других национальностей. Позитивное отношение к иноэтничному
населению региона чаще фиксируется среди представителей старших
возрастных групп: свыше 90,0% из них, заявили о том, что не испытывают
неприязни по отношению к людям другой национальности.

Муж Жен 14-17 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 ≤

ИТОГО ИСПЫТЫВАЮТ 
НЕПРИЯЗНЬ

12,7 7,9 7,9 15,2 14,4 10,7 7,4 8,6 6,1

ИТОГО НЕ ИСПЫТЫВАЮТ 
НЕПРИЯЗНЬ

86,9 92,1 92,1 84,8 85,6 88,7 92,6 91,4 93,1

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Ответьте, пожалуйста, как Вы
лично относитесь к.…?», % по строке

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА ИТОГО ХОРОШО ИТОГО ПЛОХО ЗАТРУДНЯЮСЬ 
ОТВЕТИТЬ

Русским 98,2 1,6 0,2
Другим славянским народам 96,9 2,3 0,8
Народам России – якутам, татарам и пр. 94,2 4,1 1,7
Представителям коренных народов 91,1 4,7 4,2
Азиатам 89,6 8,1 2,3
Народам Закавказья 85,4 11,9 2,7
Народам Северного Кавказа 84,9 12,4 2,7
Жителям Средней Азии 81,9 15,1 3,0
Цыганам 66,7 26,9 6,4

Основная причина раздражения и неприязни жителями Приморского края
представителей некоторых наций и народов заключается в различиях в менталитете
– 48,6% респондентов указывают на неподобающую манеру поведения приезжих,
34,6% участников исследования говорят об оскорбительном отношении приезжих к
населению края, 30,8% опрошенных говорят о том, что не все приезжие соблюдают
принятые в обществе нормы поведения и уважают обычаи титульной нации.
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если у вас вызывают раздражение,
неприязнь представители некоторых наций и народов, с чем это связано?», %*

48,6%

34,6%

30,8%

24,3%

20,6%

17,8%

14,0%

11,2%

11,2%

10,3%

10,3%

9,3%

6,5%

Мне не нравится внешность, манера поведения

Они ведут себя оскорбительно по отношению к другим

Эти люди не считаются с нашими обычаями, нормами поведения

Они отнимают рабочие места

Эти люди, как правило, не обладают элементарной культурой

Неприятный опыт личного общения

Они говорят на непонятном языке

Мне не нравится то, что они контролируют определённые сферы

Они способствуют коррупции, все решают через своих знакомых

Они люди чужой мне религии

Ими совершается большинство преступлений

Я опасаюсь их в связи с угрозой терроризма

Другое

*Так как респондент мог указать 

несколько вариантов ответов, процент 

наблюдений превышает 100,0%



ОЦЕНКА ХАРАКТЕРА МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ НА 
ЛОКАЛЬНОМ УРОВНЕБольшинство опрошенных (80,8%) указали на отсутствие негативной динамики в

сфере межнациональных отношений в Приморском крае, 65,7% из них отрицают
наличие динамики в принципе.

*Так как респондент мог указать 

несколько вариантов ответов, процент 

наблюдений превышает 100,0%

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Если в целом говорить об
отношениях между людьми разных национальностей в Приморском крае – за
последний год они улучшились (стали более терпимыми), не изменились или
ухудшились?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Заметно улучшились 4,1 2,8 1,3

Скорее улучшились 11,0 9,7 1,3

Не изменились 65,7 63,1 2,6

Скорее ухудшились 8,6 9,1 -0,5

Заметно ухудшились 4,1 4,5 -0,4

Затрудняюсь ответить 6,5 10,8 -4,3

УЛУЧШИЛИСЬ 15,1 12,5 2,6

УХУДШИЛИСЬ 12,7 13,6 -0,9

Более половины опрошенных (60,7%) уверены – межнациональные отношения в
крае носят нормальный, бесконфликтный характер, еще 18,7% наблюдают
доброжелательные отношения между людьми различных национальностей. На
напряженные, конфликтные отношения между людьми различных национальностей
в Приморском крае указывают 13,5% опрошенных, 2,3% говорят о том, что
межнациональные отношения в крае носят взрывоопасный характер, который может
перейти в открытое столкновение.
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каковы, на ваш взгляд,
отношения между людьми различных национальностей в Приморском крае?»,
% по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Доброжелательные 18,7 20,5 -1,8

Нормальные, бесконфликтные 60,7 56,2 4,5

Напряжённые, конфликтные 13,5 15,7 -2,2

Взрывоопасные, способные перейти в открытое 

столкновение
2,3 1,9 0,4

Затрудняюсь ответить 4,8 5,7 -0,9

В ЦЕЛОМ НОРМАЛЬНЫЕ 79,4 76,7 2,7

В ЦЕЛОМ НАПРЯЖЕННЫЕ 15,8 17,6 -1,8

О том, что характер межнациональных отношений носит напряженный характер, чаще
всего говорят выходцы из этнических республик Российской Федерации (якуты, татары
и пр.) (29,2%) и представители европейской национальной подгруппы (17,0%)
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каковы, на ваш взгляд, отношения
между людьми различных национальностей в Приморском крае?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

Европейска
я группа

Приезжие 
из стран 
Средней 

Азии

Приезжие 
из стран 

Восточной, 
Юго-

Восточной 
Азии

Передней 
Азии, 

Ближнего 
Востока, 
Южной 

Азии

Народы 
субъектов 
РФ, в том 

числе -
коренные

Северный 
Кавказ

В целом нормальные 77,6 91,6 82,0 94,7 70,8 88,2

В целом напряженные 17,0 8,4 14,0 5,3 29,2 5,9

Затрудняюсь ответить 5,4 0,0 4,0 0,0 0,0 5,9

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

ПРИЧИНЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ МЕЖЭТНИЧЕСКОЙ
НАПРЯЖЕННОСТИ *

58,9%

46,5%

42,6%

41,9%

38,0%

31,8%

27,1%

26,4%

24,8%

21,7%

18,6%

16,3%

2,3%

Разная манера поведения в обществе

Оскорбительное, наглое поведение

Разность культур и обычаев

Неуважительное отношение

Нехватка рабочих мест

Разная религия

Высокая преступность среди людей другой национальности

Низкий профессионализм и уровень образования людей 
другой национальности

Незнание местных законов

Разный язык, внешность

Высокое влияние в обществе отдельных диаспор

Предрассудки в связи с общей террористической 
напряженностью в мире

Другое 



КОНФЛИКТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

ОПРОШЕННЫХ СЧИТАЮТ, ЧТО ЗАНИМАТЬСЯ 
ПАТРИОТИЧЕСКИМ ВОСПИТАНИЕМ ГРАЖДАН СТОИТ 

25,1% опрошенных утверждают, что они лично наблюдали межнациональные
конфликты, происходящие на территории Приморского края, 4,1% из них сами
являлись участниками этих конфликтов.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Доводилось наблюдать и самому участвовать 4,1 3,8 0,3

Доводилось наблюдать, но не участвовать 21,0 17,3 3,7

Не наблюдал 74,7 78,6 -3,9

Затрудняюсь ответить 0,2 0,3 -0,1

Итого 100,0 100,0 -

ИТОГО НАБЛЮДАЛИ 25,1 21,1 4,0

ИТОГО НЕ НАБЛЮДАЛИ 74,7 78,6 -3,9

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Доводилось ли вам за последний год
лично наблюдать ссоры, перебранки, стычки, конфликты в связи с межнациональной
неприязнью либо участвовать в них?», % по столбцу

Чаще всего межнациональные конфликты происходят во Владивостоке (32,7%).
Реже – на территории муниципальных районов / округов (20,7%).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Доводилось ли вам за последний год
лично наблюдать ссоры, перебранки, стычки, конфликты в связи с межнациональной
неприязнью либо участвовать в них?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ
Владивостокс
кий городской 

округ

Городские 
округа 

Муниципальн
ые районы

Доводилось наблюдать и самому 

участвовать
5,6 3,6 3,1

Доводилось наблюдать, но не участвовать 27,1 18,1 17,6

Не наблюдал 67,0 78,3 78,9

Затрудняюсь ответить 0,3 0,0 0,4

Итого 100,0 100,0 100,0

ИТОГО НАБЛЮДАЛИ 32,7 21,7 20,7

ИТОГО НЕ НАБЛЮДАЛИ 67,0 78,3 78,9

54,3% опрошенных уверены – в Приморском крае вполне возможны
столкновения с применением силы между людьми разных
национальностей: 34,0 % из их абсолютно уверены, что конфликтные
ситуации возможны, 20,3% считают, что конфликты скорее возможны.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете,
возможны ли конфликты на межнациональной почве в Приморском
крае?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Возможны 34,0 31,6 2,4

Скорее возможны 20,3 19,7 0,6

Скорее невозможно 13,0 14,9 -1,9

Невозможны 27,6 28,2 -0,6

Затрудняюсь ответить 5,1 5,6 -0,5

Итого 100,0 100,0 -

ИТОГО ВОЗМОЖНЫ 54,3 51,3 3,0

ИТОГО НЕВОЗМОЖНЫ 40,6 43,1 -2,5

Чаще других о возможности возникновения межнациональных
конфликтов говорят жители Владивостокского городского округа –
59,7%.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете,
возможны ли конфликты на межнациональной почве в Приморском
крае?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ
Владивосто

кский ГО
Городские 

округа 
Муниципал

ьные 
районы

Возможны 35,4 38,0 30,0

Скорее возможны 24,3 18,7 17,6

Скорее невозможно 10,4 12,5 17,2

Невозможны 26,4 25,2 32,6

Затрудняюсь ответить 3,5 5,6 2,6

Итого 100,0 100,0 100,0

ИТОГО ВОЗМОЖНЫ 59,7 56,7 47,6

ИТОГО НЕВОЗМОЖНЫ 36,8 37,7 49,8



ВЫЯВЛЕНИЕ И ХАРАКТЕРИСТИКА СЛУЧАЕВ
ДИСКРИМИНАЦИИ ПО ЭТНИЧЕСКОМУ
ПРИЗНАКУ

из них:

96,2% ОПРОШЕННЫХ ГРАЖДАН РФ ПОДТВЕРЖДАЮТ ОТСУТСТВИЕ В СВОЙ 
АДРЕС ДИСКРИМИНАЦИИ ПО ПРИЗНАКУ НАЦИОНАЛЬНОСТИ 

испытывал – 4,4%

Подавляющее большинство жителей края – 95,4% никогда не сталкивались с
этнической дискриминацией. 4,4% опрошенных отмечают, что за последний год они
как минимум один раз столкнулись с дискриминирующим отношением по отношению
к себе по национальному признаку, чаще об этом говорят респонденты, не
являющиеся гражданами Российской Федерации (14,3%). Стоит отметить отсутствие
значимой динамики показателя в сравнении с результатами прошлого года.

Жертвами дискриминирующего поведения чаще становятся приезжие из стран
Средней Азии (12,0 %), и представители стран Передней Азии, Ближнего
Востока, Южной Азии (10,5%)

НЕТ, 
НЕ ИСПЫТЫВАЛ –

95,4%

затрудняюсь ответить – 0,2%

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Да, испытывал 4,4 4,7 -0,3

Нет, не испытывал 95,4 95,0 0,4

Затрудняюсь ответить 0,2 0,3 -0,1

ИТОГО 100,0 100,0 -

ГРАЖДАНИН РФ НЕ ГРАЖДАНИН РФ

Да, испытывал 3,7%
Нет, не испытывал 96,2%
Затрудняюсь ответить 0,1%
ИТОГО 100,0%

Да, испытывал 14,3%
Нет, не испытывал 78,6%
Затрудняюсь ответить 7,1%
ИТОГО 100,0%

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Испытывали вы лично или не испытывали 
в течении последнего года по отношению к себе неприязнь, враждебное отношение из-за 

своей национальной принадлежности?», %

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Испытывали вы лично или
не испытывали в течении последнего года по отношению к себе неприязнь,
враждебное отношение из-за своей национальной принадлежности?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

Европейск
ая группа

Приезжие 
из стран 
Средней 

Азии

Приезжие 
из стран 

Восточной
, Юго-

Восточной 
Азии

Передней 
Азии, 

Ближнего 
Востока, 
Южной 

Азии

Народы 
субъектов 
РФ, в том 

числе -
коренные

Северный 
Кавказ

Да, испытывал 3,3 12,0 4,0 10,5 0,0 5,9
Нет, не испытывал 96,5 88,0 96,0 84,2 100,0 94,1

Затрудняюсь ответить 0,2 0,0 0,0 5,3 0,0 0,0

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

30,8%

23,1%

20,5%

15,4%

15,4%

15,4%

7,7%

5,1%

5,1%

5,1%

На улице

В общественных местах (в кино, в кафе и т.д.)

В магазине

В общественном транспорте

На работе

В школе, вузе

Другое

В социальных сетях

В общении с соседями

Затрудняюсь ответить 

ЧАЩЕ ВСЕГО С ДИСКРИМИНИРУЮЩИМ ПОВЕДЕНИЕМ ЖИТЕЛИ КРАЯ
СТАЛКИВАЮТСЯ: *



ВЫЯВЛЕНИЕ СЛУЧАЕВ ТРУДОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ

из них:

Одной из важнейших разновидностей дискриминации является трудовая
дискриминация, проявляющаяся в случаях, когда при выполнении
одинакового объема работ, наличии равного стажа работы, при прочих
равных условиях вознаграждение существенно отличается. Или же когда
имеет место лишение возможности повышения квалификации, карьерного
роста, приема на работу.

В настоящий момент 4,0% жителей края сталкивались с трудовой
дискриминацией по этническому признаку.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Приходилось ли вам за
последний год сталкиваться с нарушениями ваших прав или ограничением
возможностей из-за вашей национальной принадлежности при поступлении на
работу, продвижении по работе, при обращении в государственные учреждения
и т.п.?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

Европейска
я группа

Приезжие 
из стран 
Средней 

Азии

Приезжие 
из стран 

Восточной, 
Юго-

Восточной 
Азии

Передней 
Азии, 

Ближнего 
Востока, 
Южной 

Азии

Народы 
субъектов 
РФ, в том 

числе -
коренные

Северный 
Кавказ

Да, стакивался 2,4 13,3 2,0 10,5 4,2 17,6

Нет, не сталкивался 97,6 86,7 98,0 89,5 95,8 82,4

Затрудняюсь ответить 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Да, стакивался 4,0 3,9 0,1

Нет, не сталкивался 96,0 95,4 0,6

Затрудняюсь ответить 0,0 0,7 -0,7

ИТОГО 100,0 100,0 -

Чаще всего с трудовой дискриминацией сталкиваются представители стран
Средней Азии (13,3%), Передней Азии, Ближнего Востока, Южной Азии (10,5%)
и Северного Кавказа (17,6%).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Приходилось ли вам за последний
год сталкиваться с нарушениями ваших прав или ограничением возможностей из-за
вашей национальной принадлежности при поступлении на работу, продвижении по
работе, при обращении в государственные учреждения и т.п.?», % по столбцу



ОСОБЕННОСТИ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ, 
СЛОЖИВШИХСЯ В ПРИМОРСКОМ КРАЕ

Населению Приморского края присущ сравнительно невысокий
уровень религиозности: 56,9% опрошенных причисляют себя к числу
верующих людей. Наибольшее число верующих наблюдается среди
респондентов из сран Средней Азии (69,9%)

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Вы считаете себя верующим или религиозным человеком?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

Европейская 
группа

Приезжие из 
стран 

Средней 
Азии

Приезжие из 
стран 

Восточной, 
Юго-

Восточной 
Азии

Передней 
Азии, 

Ближнего 
Востока, 

Южной Азии

Народы 
субъектов 
РФ, в том 

числе -
коренные

Северный 
Кавказ

Считаю 56,9 69,9 46,0 47,4 54,2 41,2

Не считаю 41,4 27,7 54,0 52,6 45,8 58,8

Затрудняюсь ответить 1,7 2,4 0,0 0,0 0,0 0,0

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА

Европейская 
группа

Приезжие из 
стран 

Средней 
Азии

Приезжие из 
стран 

Восточной, 
Юго-

Восточной 
Азии

Передней 
Азии, 

Ближнего 
Востока, 

Южной Азии

Народы 
субъектов 
РФ, в том 

числе -
коренные

Северный 
Кавказ

Православие 75,6 86,0 6,6 39,2 55,6 76,9 14,3

Другие христианские течения 6,8 7,0 1,7 13,0 22,2 0,0 14,3
Ислам 8,8 0,3 81,7 8,7 11,1 7,7 71,4
Буддизм 1,2 0,3 0,0 17,4 0,0 7,7 0,0
Иудаизм 0,4 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Другая религия 2,8 2,6 5,0 0,0 11,1 0,0 0,0
Не могу точно назвать, какое течение/вероисповедание 1,2 0,5 3,3 8,7 0,0 0,0 0,0

Верю в высшие силы, но не отношу себя какому-то религиозному течению 1,6 1,0 1,7 8,7 0,0 7,7 0,0

Затрудняюсь ответить 1,6 1,8 0,0 4,3 0,0 0,0 0,0

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Подавляющее большинство верующих Приморского края исповедуют православие (75,6%) и принадлежат к Русской Православной Церкви, 8,8% опрошенных
исповедуют ислам, причем, ислам исповедуют не только традиционно мусульманские народы Средней Азии (81,7%) и Серного Кавказа (71,4%), но и 0,3%
европейцев.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «К какому вероисповеданию или религиозному течению вы себя относите?», % по столбцу

56,9 55,7

41,5 42

1,6 2,3

2021 г. 2020 г.

Считаю

Не считаю

Затрудняюсь ответить 



ОСОБЕННОСТИ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ, 
СЛОЖИВШИХСЯ В ПРИМОРСКОМ КРАЕ

Для оценки уровня религиозности оценивалось отношение респондентов к
церковным праздникам. Как оказалось, более половины опрошенных из числа
верующих празднуют только самые значимые религиозные праздники (73,3%).
Серьёзнее других к религиозным праздникам относятся мусульмане – 33,9%
которых заявили, что знают все религиозные праздники и всегда их отмечают.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какое из следующих утверждений
лучше всего описывает ваше личное отношение к празднованию религиозных
праздников?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

В
 Ц

ЕЛ
О

М

РЕЛИГИОЗНАЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ

П
р

ав
о

сл
ав

и
е

Д
р

уг
и

е 
хр

и
ст

и
ан

ск
и

е 
те

че
н

и
я 

И
сл

ам

Б
уд

д
и

зм

И
уд

аи
зм

Знаю все религиозные праздники и их праздную 7,8 3,9 2,9 33,9 16,7 0,0
Я не всегда праздную религиозные праздники 9,5 8,3 11,8 8,5 16,7 0,0
Я праздную только самые значимые религиозные 
праздники (Пасха, Рождество, Рамадан и т.п.) 73,3 80,6 70,6 49,2 49,9 100,0

Никогда не праздную религиозные праздники 8,4 7,2 14,7 5,1 16,7 0,0

Затрудняюсь ответить 1,0 0,0 0,0 3,3 0,0 0,0
ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

В
 Ц

ЕЛ
О

М

РЕЛИГИОЗНАЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ

П
р

ав
о

сл
ав

и
е

Д
р

уг
и

е 
хр

и
ст

и
ан

ск
и

е 
те

че
н

и
я 

И
сл

ам

Б
уд

д
и

зм

И
уд

аи
зм

Единственная истинная религия 18,9 31,9 32,4 59,1 16,7 0,0

Одна из немногих истинных религий 13,1 24,1 23,5 13,6 16,7 0,0
Одна из множества религий, каждая из 
которых имеет право на существование

21,7 35,7 38,2 23,7 33,2
100,

0
Я не религиозный человек 43,4 6,1 5,9 3,4 16,7 0,0

Затрудняюсь ответить 2,9 2,2 0,0 0,2 16,7 0,0

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как часто вы посещаете церковь, мечеть, синагогу или другое место, где люди
совместно отправляют религиозные обряды?», % по столбцу (из числа тех респондентов, что признали себя верующими)

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ

РЕЛИГИОЗНАЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ

Православие
Другие 

христианские 
течения 

Ислам Буддизм Иудаизм

Не реже 1 раза в неделю 6,5 3,3 20,6 20,3 0,0 0,0
Не реже раза в месяц 11,0 8,3 20,6 20,3 16,7 0,0
Несколько раз в году 53,1 63,2 23,5 23,7 33,3 50,0
Никогда не посещаю 28,4 24,7 32,4 32,3 50,0 50,0
Затрудняюсь ответить 1,0 0,5 2,9 3,4 0,0 0,0
ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

В свете общемировых тенденций, согласно которым постепенно
растет религиозная напряженность, важно отметить, что
значительная часть опрошенных приморцев, признают право
людей на следование разным религиям, каждая из которых
имеет право на существование.
В исключительной истинности своего религиозного течения
уверены, преимущественно, мусульмане – 59,1% из них
называют ислам единственной истинной религией.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «С вашей точки зрения,
религия, которую вы исповедуете – это…», % по столбцу



ОЦЕНКА ХАРАКТЕРА МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ. 
ВЫЯВЛЕНИЕ И ХАРАКТЕРИСТИКА СЛУЧАЕВ ДИСКРИМИНАЦИИ ПО 
РЕЛИГИОЗНОМУ ПРИЗНАКУ 

Отношения между людьми различных вероисповеданий в регионе
оцениваются респондентами, в первую очередь, как бесконфликтные
(62,0%) и доброжелательные (20,5%).
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каковы на ваш взгляд,
отношения между людьми различных вероисповеданий в Приморском
крае?», % по столбцу

В настоящее время жители Приморья склоняются к тому, что на
территории края невозможны конфликты на почве религии (62,0%),
что связано с небольшим числом верующих, с гомогенностью
верующего населения, с уважительным отношением представителей
одной религии к представителям другой.
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете,
возможны ли конфликты на межрелигиозной почве в Приморском
крае?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Доброжелательные 20,5 23,7 -3,2

Нормальные, бесконфликтные 62,0 58,6 3,4

Напряжённые, конфликтные 8,8 8,2 0,6

Взрывоопасные, способные перейти в 

открытое столкновение
2,2 0,9 1,3

Затрудняюсь ответить 6,5 8,6 -2,1

В ЦЕЛОМ НОРМАЛЬНЫЕ 82,5 82,3 0,1

В ЦЕЛОМ НАПРЯЖЕННЫЕ 11,0 9,1 1,9

Большинство жителей Приморского края с терпимостью относятся к людям другой веры
– 86,1% заявили, что не испытывают чувства опаски и недоверия по отношению к
представителям других религий или религиозных течений.
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Вы лично испытываете или не испытываете
недоверие по отношению к представителям других религий или религиозных течений?», %
по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Возможны 18,7 17,6 1,1

Скорее возможны 11,5 10,1 1,4

Скорее невозможно 20,8 20,3 0,5

Невозможны 41,2 44,0 -2,8

Затрудняюсь ответить 7,8 8,0 -0,2

ИТОГО ВОЗМОЖНЫ 30,2 27,7 2,5

ИТОГО НЕВОЗМОЖНЫ 62,0 64,3 -2,3

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Однозначно испытываю 4,9 3,9 1,0
Скорее испытываю 6,9 6,0 0,9
Скорее не испытываю 11,8 7,8 4,0
Не испытываю 74,3 81,1 -6,8
Затрудняюсь ответить 2,1 1,2 0,9
ИТОГО ИСПЫТЫВАЮТ 11,8 9,9 1,9
ИТОГО НЕ ИСПЫТЫВАЮТ 86,1 88,9 -2,8

испытывал – 4,3%

НЕТ, 
НЕ ИСПЫТЫВАЛ 

затрудняюсь ответить – 0,9%

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Да, испытывал 4,3 4,1 0,2

Нет, не испытывал 94,8 95,1 -0,3

Затрудняюсь ответить 0,9 0,8 0,1

ИТОГО 100,0 100,0 -

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Испытывали ли вы лично или не 
испытывали в течение последнего года по отношению к себе недоверие из-за своих 
религиозных убеждений, вероисповедания или в связи с Вашими атеистическими 

убеждениями?», %

95,3% ОПРОШЕННЫХ ГРАЖДАН РФ ПОДТВЕРЖДАЮТ ОТСУТСТВИЕ В СВОЙ 
АДРЕС ДИСКРИМИНАЦИИ ПО ПРИЗНАКУ ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ*

*Среди граждан РФ не испытывали в течение последнего года по отношению к себе
недоверие из-за своих религиозных убеждений, вероисповедания 95,3%, испытывали –
3,8%, 0,9% - затруднились ответить



ОТНОШЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ ПРИМОРСКОГО КРАЯ К МИГРАНТАМ 

На сегодняшний день 69,4% жителей края наблюдают большое число
мигрантов, проживающих на территории конкретных населенных
пунктов Приморского края. О наибольшем числе мигрантов говорят
жители Владивостока (87,7%), реже о наличии мигрантов заявляют
жители муниципальных районов/округов края (44,4%).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Скажите, пожалуйста,
в городе (посёлке, селе), в котором вы сейчас живете, много людей,
недавно приехавших из зарубежных стран, или таких людей нет?», %

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, в
Приморском крае трудовые мигранты приносят больше пользы или
больше вреда?», % по столбцу

Респонденты рады, что приезжие берутся за любую работу, особенно за ту, которой не
хотят заниматься местные жители: «работают там, где русские не хотят», «работают на
стройках, убирают», «я вижу пользу, дворы метут, стены красят, трубы меняют»,
«работают на тяжелой работе», «малооплачиваемую делают работу, которую русским не
интересно делать», «есть такие места работы, куда местные жители не хотят идти
работать и есть мигранты, которые добросовестные», «потому что занимают рабочие
места, где русские не хотят работать, дворники, ремонтники, строители».

Приморцы отмечают, что многие виды работ приезжие выполняют в несколько раз
быстрее и качественнее, по сравнению с гражданами России, при этом за сравнительно
невысокую плату: «помогают за меньшие деньги», «работают быстрее», «экономят
средства работодателей», «они работают больше».

Незначительная часть опрошенных считают, что мигранты положительно влияют на
экономику региона, так как они открывают в крае различные заведения, помогают
развивать некоторые сферы: «появляется конкурентная среда, услуги становятся дешевле,
пополняется население края», «торгуют, продукты везут с Китая», «дают работу русским».

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ

В
 Ц

ЕЛ
О

М МЕСТО ПРОЖИВАНИЯ 

Владивост
ок

Городские 
округа

Муниципа
льные 

районы 
Да, таких людей очень много 21,9 35,2 23,2 3,7
Да, таких людей довольно много 47,5 52,5 47,9 40,7
Таких людей довольно мало 19,1 5,0 17,8 38,4
Таких людей довольно мало или 
практически нет 4,9 1,9 2,5 12,1

Затрудняюсь ответить 6,6 5,4 8,6 5,1
ИТОГО МНОГО 69,4 87,7 71,1 44,4
ИТОГО НЕМНОГО 24,0 6,9 20,3 50,5

Более половины опрошенных (56,1%) уверены – наличие мигрантов
оказывает скорее благоприятное влияние на социально-
экономическую ситуацию, складывающуюся в регионе.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Больше пользы 56,1 53,4 2,7
Больше вреда 23,2 22,3 0,9
Затрудняюсь ответить 20,7 24,3 -3,6
ИТОГО 100,0 100,0 –

56,1% - наличие мигрантов оказывает скорее благоприятное 
влияние на социально-экономическую ситуацию 

23,2% - трудовые мигранты приносят больше вреда, нежели 
пользы

Основная причина негативизации заключается в вытеснении приезжими коренного
русского населения из определенных сфер деятельности: «не дают работу местным»,
«занимают рабочие места», «для русского Вани нет работы, а для них всегда есть».

Кроме того, многие уверены, что трудовые мигранты выполняют работу некачественно:
«плохое качество работы», «нет у них квалификации, низкое качество их труда».

Жители края недовольны тем, что приезжие, выполняя работу, за более низкую цену,
нежели русские, сбивают уровень заработной платы в определенных сферах: «потому что
идёт обесценивание труда людей, тем самым снижение заработной платы и уменьшение
количества рабочих мест для местного населения», «потому что могли бы работать русские,
а они ценник перебивают, а русские не хотят за копейку работать», «рабочие места
отнимают, зарплата падает из-за них», «сложнее устроиться на работу, потому что
устраивают своих, устанавливают свои правила».

Некоторые жители края озвучили мнение, что из-за мигрантов в Приморье развивается
преступность («потому что воруют и все продают», «гонят наркоту и водку», «драки,

правонарушения»), что они неуважительно относятся к местным жителям («пристают»,
«приезжают со своими обычаями, не уважают других народов, ведут себя как дома»).



ОТНОШЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ ПРИМОРСКОГО КРАЯ К МИГРАНТАМ 

Сталкиваясь в повседневной жизни с трудовыми мигрантами из других стран,
большинство жителей края (82,4%) не испытывают никаких опасений.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «С каким из перечисленных
суждений о мигрантах вы согласны в большей степени?», % по столбцу

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Есть ли в вашем городе (поселке,
селе) какие-либо противоречия, конфликты между приезжими других
национальностей и местными жителями?», % по столбцу

73,7% респондентов говорят об отсутствии в их населенных пунктах
конфликтов между приезжими других национальностей и местными
жителями, при этом если противоречия и возникают, то между местными
жителями и приезжими из других стран (12,7%). Чаще всего о наличии
конфликтов с иностранными гражданами заявляют жители Владивостока
(21,5%).

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Сталкиваясь в повседневной жизни с трудовыми 

мигрантами из других стран, я испытываю опасения, 

настороженность

17,6 19,1 -1,5

Сталкиваясь в повседневной жизни с трудовыми 

мигрантами из других стран, я не испытываю 

опасений, настороженности

82,4 80,9 1,5

ИТОГО 100,0 100,0 –

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2020 
г.

2021 
г.

МЕСТО ПРОЖИВАНИЯ 

Владивост
ок

Городские 
округа

Муниципа
льные 

районы 
Да, есть с приехавшими из других 
регионов России

3,9 4,7 6,5 3,5 4,2

Да, есть с приехавшими из других 
стран

11,1 12,7 21,5 9,8 6,1

Нет противоречий, конфликтов 75,6 73,7 61,3 77,2 83,6
Затрудняюсь ответить 9,4 9,0 10,7 9,5 6,1

ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2020 
г.

2021 
г.

МЕСТО ПРОЖИВАНИЯ 

Владивост
ок

Городские 
округа

Муниципа
льные 

районы 

Возможны 15,1 15,8 16,9 16,2 14,0
Скорее возможны 11,4 12,4 12,6 10,8 14,0
Скорее невозможно 20,7 22,0 19,2 23,5 23,4
Невозможны 45,6 43,9 43,7 43,8 44,4
Затрудняюсь ответить 7,2 5,9 7,6 5,7 4,2
ИТОГО ВОЗМОЖНЫ 26,5 28,2 29,5 27,0 28,0
ИТОГО НЕВОЗМОЖНЫ 66,3 65,9 62,9 67,3 67,8

В настоящее время большая часть жителей края (65,9%) склоняются к тому, что
на территории края невозможны конфликты между местными жителями и
приезжими.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, возможны ли в
ближайшее время открытые конфликты между местными жителями и приезжими
в Приморском крае?», % по столбцу

Обычным гражданам сложно судить о потребности страны в мигрантах и
особенностях миграционной политики. Тем не менее, половина респондентов,
принявших участие в исследовании, настаивают на ужесточении миграционной
политики – качественном отборе мигрантов, ужесточении правил выдачи
российского гражданства, на контроле численности прибывших-убывших.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2021 г. 2020 г.
ДИНАМИКА
2021-2020 гг.

Я считаю необходимым ограничить/сократить въезд 

мигрантов в Приморский край
52,3 51,9 0,4

Я не считаю необходимым ограничивать/сокращать 

въезд мигрантов в Приморский край 
40,4 42,3 -1,9

Затрудняюсь ответить 7,3 5,8 1,5
ИТОГО 100,0 100,0 –

Распределение ответов респондентов на вопрос: «С каким из перечисленных
суждений о привлечении мигрантов в Приморском крае вы согласны в большей
степени?», % по столбцу



АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ И 
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СРЕДЕ 

ВЪЕЗЖАЮЩИХ В КРАЙ ТРУДОВЫХ МИГРАНТОВ



ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВЪЕЗЖАЮЩИХ В РЕГИОН ТРУДОВЫХ 
МИГРАНТОВБольшинство трудовых мигрантов

въехали в Россию в компании
родственников и друзей. Чаще
всего мигранты приезжают вместе с
женой/мужем (35,5%) или с
родителями, братьями, сестрами.
Распределение ответов респондентов на вопрос: «С кем вы приехали в
Россию?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 
СРЕДНЕЙ АЗИИ

С родителями, братьями, сестрами 14,5 15,6
С женой/мужем 35,5 33,3
С детьми 4,8 6,7
С друзьями, знакомым 11,3 11,1
Приехал один 32,3 33,3
Другое 1,6 –
ИТОГО 100,0 100,0

67,7% опрошенных заявили о том, что
не планируют приглашать жить в
Приморский край кого-то из своих
родственников, друзей, оставшихся на
родине.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Планируете ли Вы пригласить жить к
себе кого-то из своих родственников, друзей, оставшихся на родине?», % по столбцу

Как правило, трудовые мигранты
проживают в группах по 2-3
человека.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 
СРЕДНЕЙ АЗИИ

Живу один 22,0 15,6
Всего в квартире 2 человека 22,7 29,5
Всего в квартире 3 человека 25,9 22,7
Всего в квартире 4 человека 9,8 9,4
Всего в квартире 5 человек 11,4 13,7
Всего в квартире 6 и более человек 8,2 9,1
ИТОГО 100,0 100,0

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Сколько всего людей,
включая вас, проживает вместе с вами в одной квартире?», % по столбцу

Более половины въехавших в край
трудовых мигрантов (56,5%) состоят
в зарегистрированном браке.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 
СРЕДНЕЙ АЗИИ

Женат/замужем 56,5 57,8
Гражданский брак 
(незарегистрированный брак) 1,6 2,2

Разведен/а; разошелся (лась) 11,3 8,9
Вдовец/вдова 1,6 2,2
Никогда не состоял в браке 29,0 28,9
ИТОГО 100,0 100,0

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Ваше семейное
положение?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 
СРЕДНЕЙ АЗИИ

Да 32,3 33,3
Нет 67,7 66,7
ИТОГО 100,0 100,0

45,2% трудовых мигрантов в будущем
надеются получить российское
гражданство и остаться жить в России.
Каждый четвертый (25,8%) планирует
вернуться на родину.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каковы ваши планы на будущее?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 
СРЕДНЕЙ АЗИИ

Некоторое время поживу в России, потом 
вернусь на родину 25,8 31,1

Буду приезжать на короткое время в Россию 
на заработки, а потом возвращаться на 
родину

21,0 24,4

Надеюсь остаться в России на постоянное 
жительство, получить гражданство 45,2 40,1

В ближайшее время уезжаю домой и не 
буду возвращаться 3,2 2,2

Другое 4,8 2,2

ИТОГО 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 
СРЕДНЕЙ АЗИИ

В России больше возможностей для работы 51,6 57,8
В России выше зарплаты 30,6 40,0
Приехал по совету родственников, друзей 14,5 13,3
Люблю Россию 16,1 11,1
Так лучше для моей семьи - в России лучше 
образование, здравоохранение 8,1 8,9

Приехал за компанию с друзьями или 
семьей 11,3 8,9

Не было другого выбора 3,2 4,4
Другое 3,2 -
Приехал учиться/изучать русский язык 4,8 4,4

Основные причины приезда в Россию:



ХАРАКТЕРИСТИКА МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

48,4% трудовых мигрантов согласны с тем, что на территории края проживает
большое число приезжих из других стран. О большом числе мигрантов чаще
заявляют приезжие из стран Средней Азии (51,1%).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, в городе
(посёлке, селе), в котором вы сейчас живете, много людей, недавно приехавших из
зарубежных стран, или таких людей нет?», %

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, люди,
приехавшие из других стран, в том числе, из вашей страны, для того чтобы
временно поработать, приносят Приморскому краю больше пользы или больше
вреда?», % по столбцу

Мигранты, проживающие во Владивостоке, чаще других указывают на то, что в
данном населенном пункте большое количество приезжих (66,7%).

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 

СРЕДНЕЙ АЗИИ*
Больше пользы 90,3 91,1

Больше вреда 0,0 0,0

Затрудняюсь ответить 9,7 8,9
ИТОГО 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Да, таких людей очень много 14,5 17,8
Да, таких людей довольно много 33,9 33,3
Таких людей довольно мало 21,0 26,7
Таких людей довольно мало или практически нет 19,4 20,0
Затрудняюсь ответить 11,2 2,2
ИТОГО МНОГО 48,4 51,1
ИТОГО НЕМНОГО 40,4 46,7

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ
МЕСТО ПРОЖИВАНИЯ 

Владивосток Городские 
округа

Муниципальн
ые районы 

Да, таких людей очень много 22,2 9,1 7,7
Да, таких людей довольно много 44,5 31,8 15,4
Таких людей довольно мало 14,8 18,2 38,5
Таких людей довольно мало или практически 
нет 18,5 13,6 30,8

Затрудняюсь ответить 0,0 27,3 7,6
ИТОГО МНОГО 66,7 40,9 23,1
ИТОГО НЕМНОГО 33,3 31,8 69,3

Абсолютное большинство трудовых мигрантов (90,3%) Приморья
уверены – наличие мигрантов оказывает скорее благоприятное
влияние на социально-экономическую ситуацию,
складывающуюся в регионе, чаще об этом говорят приезжие из
стран Средней Азии (91,1%).

*Еще раз стоит отметить, что на вопрос отвечали только мигранты, не имеющие российского
гражданства. На схожий вопрос из другого блока отвечали лица с российским гражданством.

Опрошенные убеждены – их главное преимущество заключается в том, что
они обладают высокой работоспособностью: «все легально работаем,
платим налоги»; «потому что я работаю в государственном учреждении,
найду общий язык, дружно работаем»; «потому что никто не работает,
русские не работают»; «потому что работают, строят дома, убирают,
стараются работать легально»; «мы - рабочий труд»; «каждый хочет
зарабатывать деньги, возможности» «работа есть»; «только и работаем
мы»; «дешёвая рабочая сила»; «работаем хорошо»; «рабочие люди»;
«помогаем, строим»; «русские ленивые, мы – рабочие руки»; «дешёвая
рабочая сила»; «работаем много»; «налоги платятся в казну»; «налоги
платим»; «работаем»; «выполняем работу, которую русские не хотят
выполнять»; «работаем добросовестно»; «не боимся работы»;
«приезжают работать»; «платим налоги»; «все работающие»; «рабочий
человек»; «работаем хорошо»; «работают дворниками»; «дворники
убирают, строят»; «мы здесь работаем»; «нужна рабочая сила»; «мы
трудолюбивы»; «занимаюсь строительством»; «мы работаем»; «налоги
платят, работают».

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, в городе
(посёлке, селе), в котором вы сейчас живете, много людей, недавно приехавших из
зарубежных стран, или таких людей нет?», %



ХАРАКТЕРИСТИКА МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ
95,2% приезжих из других стран доброжелательно относятся к
представителям всех национальностей, проживающих в Приморском
крае.
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Некоторые люди с
неприязнью относятся к представителям других национальностей. А вы
лично испытываете или не испытываете неприязнь по отношению к
представителям какой-либо национальности?», % по столбцу

Более половины мигрантов (56,5%) уверены – межнациональные
отношения в крае носят нормальный, бесконфликтный характер, еще
41,9% наблюдают доброжелательные отношения между людьми
различных национальностей.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каковы, на ваш взгляд,
отношения между людьми различных национальностей в Приморском
крае?», % по столбцу

Подавляющее большинство трудовых мигрантов никогда не сталкивались с этнической
дискриминацией (87,1%).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Испытывали вы лично или не испытывали
в течении последнего года по отношению к себе неприязнь, враждебное отношение из-за
своей национальной принадлежности?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 

СРЕДНЕЙ АЗИИ

Однозначно испытываю 0,0 0,0
Скорее испытываю 4,8 6,6
Скорее не испытываю 17,8 15,6
Не испытываю 77,4 77,8
ИТОГО ИСПЫТЫВАЮТ 4,8 6,6
ИТОГО НЕ ИСПЫТЫВАЮТ 95,2 93,4

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 

СРЕДНЕЙ АЗИИ

Да, испытывал 11,3 15,3

Нет, не испытывал 87,1 84,7

Затрудняюсь ответить 1,6 –

ИТОГО 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН 
СРЕДНЕЙ АЗИИ

Доброжелательные 41,9 33,3

Нормальные, бесконфликтные 56,5 64,5

Напряжённые, конфликтные 1,6 2,2

Взрывоопасные, способные перейти в открытое 

столкновение
– –

В ЦЕЛОМ НОРМАЛЬНЫЕ 98,4 97,8

В ЦЕЛОМ НАПРЯЖЕННЫЕ 1,6 2,2

За последний год с нарушениями прав из-за национальной принадлежности
столкнулись 12,9% мигрантов. Чаще всего о дискриминации говорят выходцы из стран
Средней Азии (17,8%).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Приходилось ли вам за последний год
сталкиваться с нарушениями ваших прав или ограничением возможностей из-за вашей
национальной принадлежности при поступлении на работу, продвижении по работе, при
обращении в государственные учреждения и т.п.?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 

СРЕДНЕЙ АЗИИ

Да, сталкивался 12,9 17,8
Нет, не сталкивался 87,1 82,2

ИТОГО 100,0 100,0

Распределение ответов респондентов на вопрос: «С каким из перечисленных суждений о
местных жителях вы согласны в большей степени?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ СТРАН 

СРЕДНЕЙ АЗИИ
Сталкиваясь в повседневной жизни с русскими 
(местными жителями), я испытываю опасения, 
настороженность

9,7 13,3

Сталкиваясь в повседневной жизни с русскими 
(местными жителями), я не испытываю опасений, 
настороженности

90,3 86,7

ИТОГО 100,0 100,0

Сталкиваясь в повседневной жизни с местными жителями, 90,3% мигрантов не
испытывают никаких опасений.



ХАРАКТЕРИСТИКА МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

90,4% респондентов уверено заявили – в населенных пунктах
Приморья отсутствуют конфликты между мигрантами и
другими жителями региона.
Распределение ответов респондентов на вопрос: «Есть ли в вашем
городе (поселке, селе) какие-либо противоречия, конфликты
между приезжими других национальностей и местными
жителями?», % по столбцу

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Есть ли в вашем
городе (поселке, селе) какие-либо противоречия, конфликты
между приезжими других национальностей и местными
жителями?», % по столбцу

Чаще всего о наличии межнациональных конфликтов
заявляют мигранты, проживающие во Владивостокском
городском округе (11,1%).

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Возможны 11,3 11,1

Скорее возможны 1,6 2,2

Скорее невозможно 11,3 6,7

Невозможны 71,0 75,6

Затрудняюсь ответить 4,8 4,4

ИТОГО ВОЗМОЖНЫ 12,9 13,3

ИТОГО НЕВОЗМОЖНЫ 82,3 82,3

В настоящее время большинство (82,3%) трудовых мигрантов склоняются к тому, что на
территории края невозможны конфликты между местными жителями и приезжими.
Допускают возникновение конфликтных ситуаций 12,9% опрошенных.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, возможны ли в ближайшее время
открытые конфликты между местными жителями и приезжими в Приморском крае?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Да, есть с приехавшими из других 
регионов России

3,2 4,4

Да, есть с приехавшими из других стран 1,6 2,3
Да, есть конфликты с местными 
жителями

3,2 4,4

Нет противоречий, конфликтов 90,4 87,9

Затрудняюсь ответить 1,6 1,0
ИТОГО ЕСТЬ КОНФЛИКТЫ 8,0 11,1
ИТОГО НЕТ КОНФЛИКТОВ 90,4 87,9

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ
ВЛАДИВОСТ

ОК

ДРУГИЕ 
НАСЕЛЕННЫ

Е ПУНКТЫ 
Да, есть с приехавшими из других 
регионов России

7,4 –

Да, есть с приехавшими из других стран 3,7 –

Да, есть конфликты с местными жителями 0,0 5,7
Нет противоречий, конфликтов 88,9 91,4
Затрудняюсь ответить – 2,9
ИТОГО ЕСТЬ КОНФЛИКТЫ 11,1 5,7
ИТОГО НЕТ КОНФЛИКТОВ 88,9 91,4

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Доводилось ли вам за последний год лично
наблюдать ссоры, перебранки, стычки, конфликты в связи с межнациональной неприязнью либо
участвовать в них?», %

О том, что в ближайшее время возможно возникновение конфликтов между местными
жителями и приезжими чаще говорят мигранты, работающие во Владивостоке (14,8%).

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ ВЛАДИВОСТОК
ДРУГИЕ 

НАСЕЛЕННЫЕ 
ПУНКТЫ 

Возможны 14,8 8,6

Скорее возможны 0,0 2,9

Скорее невозможно 7,4 14,3

Невозможны 74,1 68,6

Затрудняюсь ответить 3,7 5,6

ИТОГО ВОЗМОЖНЫ 14,8 11,5

ИТОГО НЕВОЗМОЖНЫ 81,5 82,9

За последний год в конфликтах, связанных с межнациональной неприязнью, участвовали 1,6%
опрошенных мигрантов, 4,8% - наблюдали такие конфликты со стороны. Остальные участники
исследования (93,6%) заявили, что не участвовали и не становились свидетелями никаких
межнациональных конфликтов в последнее время.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Доводилось наблюдать и самому 
участвовать

1,6 2,2

Доводилось наблюдать, но не участвовать 4,8 4,4
Не наблюдал 93,6 93,4

ИТОГО 100,0 100,0



ОСОБЕННОСТИ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

67,8% опрошенных мигрантов считают себя верующими людьми, в
том числе, к верующим себя относят 75,6% опрошенных приезжих
из стран Средней Азии.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Вы считаете себя
верующим или религиозным человеком?», %

Большинство респондентов уверены – отношения между людьми
различных вероисповеданий в регионе бесконфликтные (67,8%) и
доброжелательные (29,0%).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каковы на ваш взгляд, отношения между
людьми различных вероисповеданий в Приморском крае?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Считаю 67,8 75,6

Не считаю 29,0 20,0
Затрудняюсь ответить 3,2 4,4
ИТОГО 100,0 100,0

Подавляющее большинство из них (75,0%) исповедуют Ислам.
Среди выходцев и Средней Азии исповедуют Ислам 91,6%
опрошенных.

Распределение ответов респондентов на вопрос: «К какому
вероисповеданию или религиозному течению вы себя относите?», %

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Православие 4,6 0,0

Другие христианские течения (протестанты, 
униаты, баптисты и т.п)

6,8 0,0

Ислам 75,0 91,6
Буддизм 2,3 0,0
Другое 2,3 2,8

Не могу точно назвать, какое 
течение/вероисповедание

4,5 2,8

Верю в высшие силы, но не отношу себя 
какому-то религиозному течению

4,5 2,8

ИТОГО 100,0 100,0

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ В ЦЕЛОМ
МИГРАНТЫ ИЗ 

СТРАН СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Доброжелательные 29,0 33,3
Нормальные, бесконфликтные 67,8 62,3
Напряжённые, конфликтные 1,6 2,2
Взрывоопасные 1,6 2,2

В ЦЕЛОМ НОРМАЛЬНЫЕ 96,8 95,6

В ЦЕЛОМ НАПРЯЖЕННЫЕ 3,2 4,4

14,6% опрошенных мигрантов допускают
возможность возникновения
межконфессионального конфликта.

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ
В 

ЦЕЛОМ

МИГРАН
ТЫ ИЗ 
СТРАН 

СРЕДНЕЙ 
АЗИИ

Возможны 8,1 11,1

Скорее возможны 6,5 8,9

Скорее невозможно 12,9 11,1

Невозможны 64,5 62,2

Затрудняюсь ответить 8,0 6,7

ИТОГО ВОЗМОЖНЫ 14,6 20,0

ИТОГО НЕВОЗМОЖНЫ 77,4 73,3

Распределение ответов респондентов на вопрос:
«Как вы считаете, возможны ли конфликты на
межрелигиозной почве в Приморском крае?», %

Подавляющее большинство
опрошенных (87,1%) ни разу за
последний год не столкнулись с
религиозной дискриминацией.

Распределение ответов респондентов на
вопрос: «Испытывали вы лично или не
испытывали в течении последнего года по
отношению к себе недоверие из-за своих
религиозных убеждений, вероисповедания
или в связи с вашими атеистическими
убеждениями?», % по столбцу

ВАРИАНТЫ 
ОТВЕТОВ

В ЦЕЛОМ

МИГРАНТЫ 
ИЗ СТРАН 
СРЕДНЕЙ 

АЗИИ

Да, испытывал 11,3 16,6
Нет, не испытывал 87,1 83,4

Затрудняюсь 
ответить 

1,6 0,0

ИТОГО 100,0 100,0



ОЦЕНКА ПРЕДРАСПОЛОЖЕННОСТИ МИГРАНТОВ КРАЙНИМ ВЗГЛЯДАМ 
И МЕТОДАМ ДЕЙСТВИЙДля оценки предрасположенности мигрантов к крайним взглядам и

методам действий, респондентам было предложено выразить степень
своего согласия с рядом утверждений, имеющих признаки экстремизма.
В результате проведенного исследования определено, что трудовые
мигранты достаточно комфортно чувствуют себя на территории России.
96,8% опрошенных уверяют, что местные жители относятся к ним
достаточно позитивно, а они в свою очередь отвечают местным тем же
(98,4%).
40,3% опрошенных хотели бы, чтобы их дети и внуки стали коренными
россиянами. 88,7% (среди приезжих из Средней Азии – 91,1%)
теоретически готовы стремиться жить как все – воспринимать местные
правила поведения, обычаи, законы.
62,9% мигрантов хотели бы получить возможность остаться в России на
как можно более длительный срок и пригласить в страну своих
родственников, друзей (67,8%) (среди приезжих из стран Средней Азии
доля таких ответов достигает 68,9%).
Несмотря на это, 53,2% опрошенных считают, что в образе жизни
россиян есть особенности, с которыми им трудно примириться, а 54,9%
(55,5% среди мигрантов из Средней Азии) уверены, что в России можно
работать и зарабатывать, но постоянно жить здесь невозможно.
29,1% мигрантов (31,1% – из Средней Азии) многое не нравится в
России, и они бы хотели поменять жизнь в стране по своему
усмотрению. При этом часть из них не готовы уважать местные
традиции и жить по местным правилам, что, во-первых, увеличивает
вероятность крупного межнационального конфликта в будущем, во-
вторых, говорит о предрасположенности части выходцев из других
стран, в том числе, стран Средней Азии к экстремизму: как минимум
51,6% мигрантов ради своих убеждений (политических, религиозных)
готовы на все (57,8% – из стран Средней Азии), 29,1% ни в коем случае
не готовы идти на компромисс с местными жителями и будут упорно
следовать своим обычаям, даже если они идут вразрез с обычаями
местных (35,6% - из стран Средней Азии).

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Насколько вы согласны со следующими
высказываниями?», % по строкам
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Я доброжелательно отношусь к местным жителям 90,3 8,1 0,0 1,6 0,0 98,4 1,6

Большинство местных ко мне хорошо относятся 87,1 9,7 0,0 3,2 0,0 96,8 3,2

В России надо стремиться жить как все – соблюдать местные 
правила поведения, обычаи, законы 72,6 16,1 1,6 8,1 1,6 88,7 9,7

Я бы хотел, чтобы моя семья или друзья тоже приехали на 
заработки в Россию 54,9 12,9 3,2 27,4 1,6 67,8 30,6

В ближайшие несколько лет я не собираюсь уезжать из России 59,7 3,2 12,9 24,2 0,0 62,9 37,1

В России можно работать и зарабатывать, но постоянно жить 
здесь постоянно невозможно 40,4 14,5 9,7 30,6 4,8 54,9 40,3

В образе жизни россиян есть особенности, с которыми трудно 
примириться 37,1 16,1 6,5 33,8 6,5 53,2 40,3

Ради своих убеждений (политических, религиозных и т.д.) я 
готов на все 40,3 11,3 9,7 33,9 4,8 51,6 43,6

Я бы хотел, чтобы мои дети и внуки стали коренными 
россиянами 27,4 12,9 9,7 45,2 4,8 40,3 54,9

Я буду жить по своим законам, соблюдать обычаи своей 
страны и меня не волнует – нравится это местным или нет 22,6 6,5 16,1 54,8 0,0 29,1 70,9

Мне многое не нравится в России. Если бы я смог, я бы 
поменял жизнь в России по своему усмотрению 19,4 9,7 11,3 54,8 4,8 29,1 66,1

Я доброжелательно отношусь к местным жителям 93,3 4,5 0,0 2,2 0,0 97,8 2,2

Большинство местных ко мне хорошо относятся 91,1 6,7 0,0 2,2 0,0 97,8 2,2

В России надо стремиться жить как все – соблюдать местные 
правила поведения, обычаи, законы 75,6 15,5 0,0 6,7 2,2 91,1 6,7

Я бы хотел, чтобы моя семья или друзья тоже приехали на 
заработки в Россию 64,5 4,4 11,1 20,0 0,0 68,9 31,1

В ближайшие несколько лет я не собираюсь уезжать из России 57,8 11,1 2,2 26,7 2,2 68,9 28,9

В России можно работать и зарабатывать, но постоянно жить 
здесь постоянно невозможно 44,5 13,3 8,9 28,9 4,4 57,8 37,8

В образе жизни россиян есть особенности, с которыми трудно 
примириться 37,7 17,8 6,7 31,1 6,7 55,5 37,8

Ради своих убеждений я готов на все 42,2 13,3 8,9 28,9 6,7 55,5 37,8

Я бы хотел, чтобы мои дети и внуки стали коренными 
россиянами 31,1 8,9 11,1 42,2 6,7 40,0 53,3

Я буду жить по своим законам, соблюдать обычаи своей 
страны и меня не волнует – нравится это местным или нет 26,7 8,9 11,1 53,3 0,0 35,6 64,4

Мне многое не нравится в России. Если бы я смог, я бы 
поменял жизнь в России по своему усмотрению 22,2 8,9 6,7 57,8 4,4 31,1 64,5
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